

El Guadalete

PERIÓDICO DE INTERÉS GENERAL. (FUNDADO EN 1852)

Precios de Suscripción:
En Jerez
Por un mes 2 pesetas.
Por un año adelantado:
22.50 pesetas.
En Provincias.
Por un mes adelantado:
2.50 pesetas
Por un año adelantado:
25 pesetas.
Eguilaz 4

Extranjero.
Por un año adelantado:
40 pesetas.
Para anuncios
reclamos y comuni-
cados pedir la tarifa á
la Administración del
periódico. Redacción y
Administración
Eguilaz 4
Teléfono No. 55.

Año LVI.

Jerez de la Frontera: Lunes 14 de Noviembre de 1910.

NUM. 17.595.

Los presupuestos del Estado y el clamor nacional.

XI

(Conclusión.)

Añoche se reunió la Comisión general de Presupuestos de la alta Cámara, con asistencia del presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, para examinar el presupuesto parcial de este departamento. Varios senadores pedían en la discusión del presupuesto el aumento de sueldo á los generales de brigada ó que desapareciera para ellos la situación de cuartel. También se pedirá aumento de sueldo á los consejeros del Supremo de Guerra, para igualarlos á los consejeros de Estado.

(De El Correo.)

El sueldo de *El Correo* que encabeza este artículo y que nos ha parecido muy apropiado para servir de introducción á ese conjunto de dilapidaciones que se detallan en este capítulo del excelente trabajo del señor Ungria, creemos que llevará á su ánimo el convencimiento de que la gran mayoría de los senadores y diputados consideran el presupuesto de gastos, no como una especie de reglamentación discreta de los que ocasionan los diferentes servicios del Estado sino como una inagotable fuente de oro de la que tienen derecho á beber hasta el hartazgo, aquellos funcionarios que menos utilidad prestan á la nación en el desempeño de sus cargos, que, vistos por el lado de la nómina resultan verdaderamente abrumadores para el contribuyente.

Según el cálculo hecho por uno de los pocos diputados que vienen interviniendo en la discusión de los presupuestos con un evidente y honrado deseo de servir los intereses del país, desde hace muchos años sólo se ha dedicado en cada legislatura al estudio de los gastos é ingresos del Estado **unas setenta horas!!**

El dato es por sí tan elocuente que no es preciso forzar en nada la máquina del pensamiento para llevar al criterio del lector la persuasión de que el Senado y el Congreso sólo vienen siendo meros amparadores y consentidores de la lesiva labor económica de los Gobiernos.

Al final del capítulo, cuyo final extractamos al pie de estas líneas, dice el autor que enviará gratuitamente su folleto á los señores diputados, senadores, ex-ministros y hombres de notoria significación política.

¿Y para qué?
Esos diputados, senadores, ex-ministros y hombres de notoria significación política, son precisamente los que han coadyuvado y coadyuvan á construir esa máquina destructora de la riqueza de la pobre España, que se llama los presupuestos de la nación.

Y como ni los gobernantes ni la inmensa mayoría de los gobernados tienen conciencia de la extrema gravedad que ha llegado á alcanzar el problema económico de nuestro país, todo seguirá igual y Gobierno y ciudadanos seguiremos caminando ciegamente hasta llegar á nuestra completa degeneración, puesto que cada día se ve más claro que en tanto no concluyamos de purdrinos del todo moralmente, no podremos con seriedad y ánimo ejecutivo en emprender la obra de nuestra verdadera regeneración.

Esto, no obstante, no hay que dudar que el propósito del señor Ungria de enviar un ejemplar de su trabajo á todos los senadores y diputados es muy loable, pero, por desdicha para el país, contribuyente y trabajador, seguro es que no alcanzará ninguna bene-

ficiosa finalidad para los intereses generales de la nación:

«Hay generales de división en Mallorca, Menorca, Tenerife, Gran Canaria, Cádiz, Cartagena y Campo de Gibraltar, y otros ocho generales, también de división, en las Capitanías Generales, que tienen 15.000 pesetas mas los gastos de representación, que varían entre 5.000 que tiene el de Madrid, hasta 2.500, los cuales se llaman «subinspectores de las tropas de la región».

Con independencia de estos, hay otros 15 generales de división, que son los que mandan las 15 divisiones de que se compone el Ejército, sin contar Baleares, Canarias y posesiones de África.

Hay 4 generales de brigada, segun dos jefes de Ceuta, Melilla, Menorca y Gran Canaria.

Hay otros 15 generales de brigada, gobernadores militares de Segovia, Guadalajara, Figueras, Jaca, San Sebastián, Santander, Ciudad-Rodrigo, Ferrol, Jerez de la Frontera, Castillo de Montjuich, en Barcelona, y Toledo, con sueldo de 10.000 pesetas, mas los gastos de representación que suelen ser de 3.000 pesetas.

Hay 37 generales de brigada, que son los que mandan las fuerzas en activo.

Las oficinas de Estado Mayor de las Regiones tienen 7 generales de brigada y 307 entre jefes y oficiales, cobrando 1.308.500 pesetas de sueldos.

Las oficinas de Artillería tienen 7 generales de brigada, 123 entre jefes y oficiales, 214 plazas periciales y 163 no periciales, que consumen 1.469.342 pesetas.

En las oficinas regionales de Ingenieros hay otros 7 generales de brigada, 134 jefes y oficiales, 140 individuos de personal subalterno, y 76 auxiliares, que gastan 1.308.253 pesetas.

Las oficinas de Administración militar, tienen 3 intendentes, generales de división, á 15.000 pesetas, 4 generales de brigada, 513 entre jefes y oficiales y 200 auxiliares con 2.594.066 pesetas para sueldos.

La Sanidad Militar, tiene en las regiones 2 inspectores, generales de división, 5 generales de brigada, 206 médicos y 63 farmacéuticos, con 1.349.198 pesetas de sueldo.

El Cuerpo Jurídico Militar, en las oficinas provinciales, tiene 52 entre generales, jefes y oficiales, que cobran 248.729 pesetas.

La Veterinaria Militar, 8 individuos con 41.000 pesetas.

El Cuerpo de Archivos tiene 493 individuos de Administración Militar, cobrando algunos hasta 8.500 pesetas. El total de los sueldos de estos archiveros es de 1.553.305 pesetas.

El Cuerpo Eclesiástico en las Regiones, con independencia del que sirve en los Cuerpos, se compone de 80 individuos, que cobran 13.945 pesetas.

Entremos ahora á analizar la organización de los Cuerpos armados del Ejército, es decir, del verdadero Ejército.

Hemos visto que en el Ministerio se gastaban en personal en 1905, pesetas 2.249.379, y en 1910 se ha aumentado este gasto hasta 2.852.206. Es decir, que en cinco años ha aumentado pesetas 400.000.

Hemos visto, igualmente, que en personal de la Administración provincial se gastaban en 1894-95 sólo pesetas 7.433.474, y se gastan hoy 13.140.866.

Entretanto, en el verdadero Ejército, en los Cuerpos armados se invertía:

En 1900.	91.922.082 pesetas.
En 1901.	91.136.775 —
En 1902.	89.027.924 —
En 1905.	81.988.301 —
En 1910.	76.278.241 —

Resulta, pues, que de año en año se va disminuyendo la consignación para los Cuerpos, en tanto que se va aumentando la consignación para empleos y cargos burocráticos.

Están incluidos en los gastos del Ejército, los que vienen haciéndose para sostener muchos servicios que nada tienen que ver con el verdadero servicio de guerra.

Entre aquéllos, figura en primer lugar, el Real Cuerpo de Alabarderos, cuyo sostenimiento les cuesta á los infelices contribuyentes españoles, la cantidad consignada al final de la siguiente lista.

He aquí la organización de este Instituto:

	PESETAS
Un comandante general, teniente general.	25.000
Un segundo jefe, general de división.	15.000
Un secretario, coronel.	8.500
Un ayudante, coronel.	8.500
2 coroneles, á 8.500.	17.000
Cinco tenientes coroneles, á 6.400.	32.000
3 capitanes, á 3.980.	12.140
Ocho primeros tenientes, á 2.500.	20.000
Un subinspector médico.	6.000
Un médico primero.	3.980
16 segundos tenientes.	33.840
Un capellán primero.	3.500
Un músico mayor.	3.500
Un maestro armero.	1.703'72
40 músicos, á 1.203'72.	48.148'80
Un criado.	933'72
200 guardias, sargentos, á 1.203'72.	240.740
4 tambores, á 933'72.	3.734'88
2 pifanos, á 933'72.	1.867'44
8 criados á 933'72.	7.469'76
Gratificación por casa para los guardias que carecen de alojamiento en el cuartel, á 240.	30.000
Para criados de 18 oficiales mayores.	10.000
Para ídem de 28 ídem menores.	8.400
Para la música.	480
Por gastos de representación de la Comandancia general, etc.	15.250
Por premios y cruces.	10.000
Para pluses durante las jornadas en Sitios Reales.	6.700
Importe de las camas.	16.074
	612.112'48

Hay que añadir los caballos de los generales, de los cuales el jefe tiene dos, y los ayudantes de los que también tiene aquél dos, etc., etc.

Pero no terminan aquí los gastos que origina este Instituto. Los soldados que lo forman, al llevar un cierto número de años prestando servicio, obtienen el retiro, pero ascendiéndoles á segundos tenientes, de manera que todos ellos aún jóvenes, muy fuertes, estando en condiciones para desempeñar cualquier clase de trabajo, se marchan á sus casas á disfrutar el sueldo de tenientes retirados.

¿Puede darse despilfarro mayor? Algo parecido á lo que he dicho del Cuerpo de Alabarderos, puede repetirse del Escuadrón de la Escolta Real.

Cuesta el sostenimiento de este Cuerpo, que no tiene más que 170 individuos de clases y tropa, 268.297 pesetas, que es próximamente lo que representa el sostenimiento de todo un regimiento de caballería.

Tiene este escuadrón: un coronel, con 8.500 pesetas; un teniente coronel, con 6.000; dos comandantes, con cinco mil; tres capitanes, con 4.340; diez primeros tenientes, con 3.500; un médico, un veterinario y un profesor de equitación. Total, 20 jefes y oficiales para mandar un escuadrón!

Los cinco sargentos tienen 1.212 pesetas cada uno; los 17 cabos, 1.018; los cuatro trompetas, 1.008, y los soldados 965'81.

Se gastan además 146.000 pesetas en piensos de los caballos, que resultan mucho más caros que los de los otros cuerpos. Se gastan, igualmente, 17.030 pesetas para reposición de caballos. Y se gastan otras muchas cantidades en acuartelamiento, camas, alumbrado, viajes en ferrocarril de Jefes, oficiales, soldados y caballos.

Por si todo esto no fuera bastante, ahora se va á construir, según se ha dicho, un cuartel nuevo para este escuadrón, frente á la nueva catedral de la Almudena, en punto en que el terreno es carísimo, cuyo solar ha costado bastante más de un millón de pesetas, y con lo cual el nuevo cuartel vendrá á resultar al pobre contribuyente, por lo menos, en 2 millones de gasto.

Que es derrochar el dinero el sostener este carísimo organismo, lo demuestra un sólo hecho:

Durante el reinado de Doña Isabel II no hubo Escuadrón de Escolta Real, y sin embargo, pudo funcionar normalmente la Monarquía, y pudo presentarse en todas partes la Corte con gran ostentación, escoltada por un es-

cuadrón de caballería de cualquier regimiento.

El Cuerpo y Cuartel de Inválidos se compone de 150 jefes y oficiales, que cobran 706.915 pesetas, y 500 individuos de todas clases sin distinción, que tienen de sueldo 1.625 pesetas, ó sean 296.562 pesetas 50 céntimos, mas 7.947 por ventajas y 16.000 por aumentos.

Al frente de estos beneméritos de la patria, paralíticos, tullidos, cojos, mancos é inútiles, se halla nada menos que un teniente general de la escala activa, que cobra 25.000 pesetas, como si mandara un Cuerpo de Ejército, el cual tiene caballo, tiene 2 ayudantes, etc., etc.

Hay además un segundo jefe, que es general de brigada, igualmente de la escala activa, con 10.000 pesetas, también con ayudante y caballo.

¿No es esto derrochar el dinero? ¿Es posible que el contribuyente siga pagando, estas plazas, cuando los generales de división de la escala activa son para mandar Cuerpos de Ejército de 15 á 20 mil hombres por lo menos?

Buena parte de las 300.000 pesetas que consumen los soldados y clases inválidos pudieran ahorrarse completamente. De estos 500, habrá por lo menos 300 que se hallarán en excelentes condiciones físicas para poder estar desempeñando las plazas de porteros de los Ministerios, de las oficinas, de los museos, etc., etc.

En todos los demás países así sucede, y no hay más razón para que en España no se haga lo mismo, que el afán de disponer de muchas plazas para poder colocar en ellas á los paniaguados que se quiera proteger.

Cómo emplea el día la Reina Victoria.

El interés y la simpatía que la figura de la princesa Ena de Battemberg despertó en España desde el día en que vino á ser esposa de Alfonso XIII, se han acrecentado con los años de su reinado, porque ellos ponen de relieve las singulares que adornan á la egregia dama.

Ella es la Reina Victoria una entusiasta del «home». En esto, como en su rectitud inflexible, que no concibe la doblez en nadie, se delata su origen británico. Durante algún tiempo se creyó que la joven Reina sería una «sportswoman», al estilo de lo que el vulgo español considera que son todas las mujeres inglesas, á las que supone de continuo entregadas á los deportes, y mejor cuanto más varoniles. Ya se ha visto que eso no es así. La Reina Victoria es, sí, una notable amazona, una excelente jugadora de «tennis» y de «golf», pero con medida y á su hora; nada más.

¿Qué vida hace en Madrid la Reina? He aquí el índice de lo que podríamos llamar su «día».

La Soberana se levanta temprano: es gran madrugadora, como lo son muchas de sus compatriotas, que gustan de aprovechar el tiempo: «Time is money».

Desayunan juntos el Rey y la Reina, y aquí vendría bien decir que la Reina tiene buen apetito. La costumbre inglesa de desayunar sustanciosamente «fresch», «Proastbeef», patatas, el «breakfast», en suma no ha sido abandonada por la Reina, que es por ello un excelente comensal de don Alfonso, el cual suele hacer, según se sabe, en toda regla los honores de la comida, debido, sin duda, á la vida activísima que hace.

Al Monarca, apenas le dejan terminar su cigarrillo, después del desayuno, los envidados de la gobernación del reino. Bien puede decirse que la Reina deja de ver á don Alfonso—como cualquier española modesta á su marido—hasta la hora del almuerzo.

Cuando doña Victoria queda sola se dedica á leer su correspondencia, que es muy numerosa, así como la prensa británica y española, porque la Soberana lee y entiende perfectamente el castellano. Las palabras que pronuncia en nuestro idioma—en su idioma, puesto que es el de su reino—tienen la pureza de dicción apstecible.

Domina, pues, el español doña Victoria, porque al revés de lo que suele ocurrírsele á sus compatriotas, tiene

gran flexibilidad para los idiomas, y lo prueba la absoluta perfección con que, según es sabido, se expresa en alemán y en francés, que es el idioma que ordinariamente emplea con las personas que la rodean.

A las diez de la mañana, acompañada de su camarera mayor, suele salir de Palacio en dirección á la Casa de Campo, donde deja el coche abierto ó la berlina «capitonés» de azul oscuro, que parece un estuche, para dar su «cent pas» en aquellas avenidas de plátanos ó chopos que abandona al cabo de cuarenta y cinco ó cincuenta minutos.

Al regresar al regio alójar detiene-se á saludar á Su Majestad la Reina madre, y á su hermana la infanta María Teresa.

Después del almuerzo en familia, terminada la sobremesa, doña Victoria suele dedicar una hora á escribir; quien tantas cartas recibe, lógico es que tenga muchas que contestar.

Se comprenderá, asimismo, que la correspondencia con su madre y sus hermanos ocupa casi siempre la mayor parte de los minutos de esa hora dedicada á los que se aman, aunque estén bastante lejos.

Con el Rey, cual en la reciente visita al Hospital militar de Carabanchel; con la Reina madre, como ocurre muchas tardes; con la corte, los sábados y días de ceremonia, ó con su camarera mayor, suele salir la Reina Victoria muchas tardes, regresando de sus paseos ó de sus visitas á centros benéficos, á la hora del té, que en Palacio se acostumbra á tomar en familia.

Si don Alfonso ha salido de caza, ya está de vuelta á esa hora, y este es uno de los momentos de mayor intimidad para las reales personas; y como la Reina es una pianista distinguida, ejecuta trozos diversos con verdadera maestría.

El piano es para la Soberana quizá la distracción favorita.

También es aficionada á las labores de todo género, de las que hace muchas, casi siempre en beneficio de los pobres. El remedio de las necesidades, que llegan á su noticia, y calólese si llegarán, constituye desde luego una preocupación para S. M.

Cuando despachan los jefes palatinos con la Reina, que suele ser después del paso de la mañana, entrase muy detalladamente de cuanto interesa á su casa con celo inteligente y previsora solicitud.

Y así llega la hora de comer.

En las minutas, alguna que otra vez, se ve el nombre de algún plato de la cocina inglesa: doña Victoria goza por ahora de la excepción de que su minuta sea «menú» y se redacte en francés. La reunión familiar en que transcurren las veladas palatinas (las Reinas con sus damas: el Rey, con sus altos servidores y ayudantes) termina pronto, de diez á diez y media. La Reina gusta de recogerse temprano, á no ser que vaya al teatro (siendo el Real el de su predilección) ó haya en Palacio concierto, sesión cinematográfica ó cualquier otro entretenimiento.

Así emplea el día la Reina Victoria. La sencillez de esta existencia es la que conviene á un espíritu plácido, que en el hogar encuentra sus mayores venturas, sin perjuicio del cumplimiento de aquellos otros deberes, tantas veces fatigosos, que impone la altísima representación que ostenta.

EL AVIADOR Y LA AGTRIZ.

Al amor le pintan con alas porque gusta de remontarse sobre las miserias terrenas. De los amores puros se dice que son elevados.

Los aviadores son los hombres de moda. Sus hazañas aéreas cautivan á las doncellas soñadoras.

El aviador inglés Grahame White acaba de obtener en América dos grandes triunfos.

Ha ganado la Copa Gordon Bennett, ofrecida al aviador que diera en menos tiempo veinte vueltas al aeródromo de Belmont Park.

Grahame White efectuó el recorri-

do en hora y cuarto. Pero no es esta victoria la que más le satisface y enorgullece.

El audaz aviador ha concertado su boda con la bellísima actriz Paulina Chase.

Esta conquista amorosa es para envanecer á cualquiera.

Los jóvenes millonarios de Nueva York se disputaban acaloradamente los favores de la hermosa artista. Sus agasajos y adulaciones han sido inútiles. Paulina ha despreciado los millones que la brindaban, enamorada del valor y de la gallardía de White.

Se conocieron en Londres cuando la artista fué á trabajar en aquella capital.

Grahame White, prendado de la gentil Paulina, la siguió á América.

Hace poco realizaron juntos un vuelo magnífico. Al hallarse solos en las alturas, sus corazones latieron al unísono. Puede decirse que White conquistó á Paulina en un vuelo.

El viaje de novios lo harán en aeroplano.

EL ABUSO.

Siendo ya el abuso intolerable, el presidente del Congreso ha querido intervenir. Resultaba que en Madrid sólo lo *pelagatos* franqueaban sus cartas. No había persona, con dos dedos de dignidad, que pasara por el bochorno de tener que ponerle un sello de 15 á las cartas que escribía á sus amigos y relaciones. Ponerle sello de pago á una carta, equivalía á confesar que el remitente no tenía buenas amistades entre los representantes del país ó entre los altos empleados de los ministerios. Equivalía á ser un *primo* como se dice en lenguaje vulgar. Ni siquiera los escrúpulos de conciencia bastaban.

—Yo pagaba antes el servicio que me prestaba el Estado encargándose de hacer llegar mis cartas á su destino, me decía un amigo cuya rectitud moral es notoria; pero ya no lo pago. Lo hacía antes por conciencia: no teniendo derecho, según la ley, al franqueo gratis, creía que valermos de la amistad de un diputado para hacer timbrar mis cartas en el Congreso, era una superchería, un delito de estafa, de defraudación; pero he comprendido que no debe ser así, cuando todo el mundo hace lo mismo. Llegaron á avergonzarme, á decirme que era un puritano, un Don Quijote, un hombre que no sabe vivir.

Y como nadie quiere ya ser Don Quijote, aunque todos le admiremos, el pequeño abuso adquirió tales proporciones que el ministro de Hacienda ha debido llamar la atención del presidente del Congreso. «Los señores por vuestro presidencia presididos y otros, inconscientemente sin duda, se hacen continuamente cómplices de un delito de defraudación. Ellos son cómplices de varios millones de delitos que en junto importan al año unos millones de pesetas. Su Excelencia debiera llamarles la atención.»

Su Excelencia, desconfiando, sin duda, de la buena voluntad de los señores diputados, ha hecho algo más práctico á su parecer. Ha suprimido el timbre, creando en cambio unos sobres que lo llevarán en seco; sobres que cada diputado podrá pedir en el número que crea necesario.

Convengamos en que la idea del señor Conde de Romanones es una idea genial. Una idea genial para facilitar el fraude. Antes debíamos dar la carta al diputado para que éste la depositara y la hiciera timbrar; ahora le pediremos un ciento ó un millar de sobres timbrados y nos ahorraremos á más del sello el sobre. ¡Muy bien, señor conde, muy bien!

Sólo falta que hallemos el modo de facilitar el papel, la tinta y la respuesta pagada. ¿Por qué no? Al fin y al cabo las mismas razones abonan que se cursen gratis las cartas que manda un diputado, que las que recibe. Toda carta exige una respuesta; y es evidente que los señores diputados sufren menos de las que reciben que de las que escriben; pues es más penoso escribir que leer. En interés del diputado, debiera

pues permitirse á sus electores escribirla gratis.

Cierto que ello aumentaría el abuso, pues así como ahora él manda sus cartas y las de todos sus amigos, entonces le mandaríamos á él todas las que escribimos á nuestras relaciones de Madrid. Ya se encargaría nuestro diputado del reparto. Con ponerle un nuevo sobre á nuestra carta, de servicio interior, quedaríamos servidos.

Con ello llegaríamos dentro de poco á la franquicia postal para todos los ciudadanos. ¿No es este el ideal? ¿El ideal de igualdad que persiguen las modernas democracias?

O esto ó suprimir el privilegio; que es irritante en todos los privilegios. Especialmente aquellos privilegios que permiten á los hombres hacer gala de una frescura que se parece mucho á lo que, comúnmente, llamamos inmoralidad.

M.

NOTAS CORDOBESAS

El barrio de la Merced y "Lagartijo,"

Uno de los barrios más típicos de Córdoba es el de la Merced, situado en un extremo de la población, muy cerca del campo, casi en la falda de Sierra Morena, que lo acaricia con sus brisas cargadas de perfumes.

Barrio antiguo, clásico de ciudad vestida, no busques en él edificios á la moderna, de gran elevación, ni calles bien alineadas.

Las casas son de uno ó dos pisos; no hay en ellas la simetría ni reunen las comodidades que apreciamos en las que se construyen actualmente, pero en cambio tienen mucho sol, mucha luz, mucha alegría y unos patios muy grandes, llenos de claveles que manos femeninas cuidan con esmero, con el cariño que siente la mujer por las flores.

Las fachadas de esas casas no brillan con el brillo del estuco, pero su blancura ciega cuando el sol las baña de plano y casi todas ellas, en vez de los zócalos de ricos mármoles, ostentan otros más humildes pintados con humo de pez ó con almazarrán.

Las calles tortuosas, empedradas con gruesas guijas que sirven de proyectiles á los muchachos para sus campañas batallas, traen á nuestra memoria el recuerdo de otras épocas y si las recorremos durante la noche, al claro de la luna, nos parece que vamos á tropezar, á cada paso, con una ronda de corchetes, con una duena misteriosa ó con un galán de amplio chambergo y reluciente espada.

Con ser esto muy original, aún tiene algo más característico el barrio en cuestión; es el barrio exclusivo de los toreros cordobeses.

En él vieron la primera luz todas las grandes figuras de la tauromaquia, desde Pepete hasta Lagartijo y Guerrita; en él hicieron su aprendizaje; en él tuvieron su escuela, el viejo matadero, que por estar situado allí también dió su nombre al barrio en cuestión.

¡Cuántas veces Rafael Molina y Rafael Guerra asaltaron las tapias del mencionado edificio y burlando la vigilancia de sus dependientes ensayaron pases, quebros y toda clase de suertes con las reses, más ó menos bravas, destinadas al degüello!

Los toreros modestos á quienes su arte no produce lo suficiente para vivir dedicábanse á matarifes ó carniceros, sin duda por la analogía que hay entre este oficio y aquella profesión.

Todos los habitantes de la Merced vivían completamente aislados del resto de los vecinos de Córdoba; muy raras veces transitaban por aquellas tortuosas vías personas que no fuesen del barrio y, por qué no decirlo, cuando alguna aventuraba á recorrerlo, además de despertar la curiosidad de las mujeres y chiquillos, exponíase á ser víctima de las mofas de unas y otros.

Hoy, por fortuna, nada de esto sucede, lo cual prueba el progreso de la cultura de nuestra población.

Además, un torero cordobés que no perteneciera al barrio, era mirado con desdén por todos sus compañeros y hasta poníase en tela de juicio su valía.

En una tarde de corrida eran dignas de ver las calles del repetido barrio; ni en una verbenas populares hay más animación.

la multitud, el barrio entero celebraba el triunfo como se celebran los grandes acontecimientos, y el gozo desbordábase de los corazones y todo era diversión y alegría.

En estos cuadros llenos de luz se destacaba como principal figura, en verdad gigantesca dentro de su esfera, la de Lagartijo.

Aquel coloso, aquel verdadero artista de la tauromaquia, cuyo cuerpo desgarrado se transformaba en la plaza, convirtiéndose en el torero más gentil que ha pisado la arena, contribuyó poderosamente á aumentar la popularidad del barrio de la Merced, hizo que dejara de ser un rincón casi olvidado de Córdoba y constituyó el lazo de unión entre la gente de coleta y las personas de todas las demás clases sociales, que antes de la época en que llegara á su apogeo Rafael Molina hallábanse algo distanciadas de cuantos vestían el traje de luces.

Y además fué la Providencia de los vecinos pobres, pues si su magnánimo corazón se revelaba con cuantos á él acudían en demanda de auxilio ó socorro ¿qué no había de hacer con sus amigos de la infancia con sus convecinos y deudos?

El era el padrino obligado en bodas y bautizos, por él no quedaban sin comer innumerables familias, por él librábanse de los rigores del frío muchos infelices y no iban á la fosa común los restos sin vida de algunos desgraciados.

Así se comprende que si el recuerdo del gran torero no se borra de la memoria de los buenos aficionados, el del hombre caritativo perdure también en Córdoba y sobre todo en el antiguo barrio del Matadero, á una de cuyas principales vías nuestra Corporación municipal puso el nombre de calle de Lagartijo, realizando un acto de justicia merecedor de alabanzas.

Rafael Molina Sánchez puede ser considerado como una de las primeras figuras de la Córdoba del siglo XIX, como la encarnación del legendario tipo andaluz, pródigo, alegre, valiente, caritativo, que derrocha el dinero en una fiesta, se juega la vida á cada momento, enjuga las lágrimas de quien llora y tiene siempre entre los labios una broma para el amigo, un requiebro para la moza, una palabra de consuelo para el desgraciado y una oración para la Virgen de su culto.

A todas estas dotes uníase en Lagartijo otra más estimable aún: la modestia; ni las ovaciones de los muchedumbres, ni las lisonjas de grandes y chicos despertaron nunca su vanidad.

En cierta ocasión hallándose rodeado de amigos, díjole uno ellos; Rafael, si te hubiesen dado un billete de cien pesetas por cada vez que te han tocado las palmas ¡qué capital poseerías!

Y él contestóle al punto con una ingenuidad asombrosa: pues más dinero tendría si me dieran un billete de cinco duros por cada vez que me han mentado la madre.

Tales eran Lagartijo y el barrio de la Merced.

Hoy del primero solo resta la memoria y el segundo ha variado mucho, perdiendo su carácter primitivo.

Sin embargo, aunque hayan desaparecido casi todos aquellos famosos diestros que en él vieron la primera luz y los que quedan no habitan ya en sus casas, llenas de sol y de flores, es y será, mientras exista la ciudad de San Rafael, el barrio de los toreros cordobeses.

RICARDO DE MONTIJA.
(Del Diario de Córdoba).

ECOS DEL IMPERIO DE MARRUECOS

Mogador.

Desde esta ciudad comunican noticias del célebre Si-Ma-El-Ainin, jefe de los hombres azules.

Parece que el morabito atraviesa una mala época, hallándose muy apurado de recursos.

Para hacer frente al sostenimiento de sus gentes se ha visto obligado á vender á bajo precio gran parte de sus camellos y caballos, y como esto no bastara ha llegado al extremo de deshacerse de muchos de sus libros, por los que sentía adoración.

Al entrar recientemente en Tezmit el estado de su séquito era lastimoso.

Débase esto á que los chefes más influyentes de la región, han empezado á desconocer los prestigios de Ma-El-Ainin y á laborar en su contra, consiguiendo que las tribus se negasen á sostener con sus ofrendas al que antes solo hallaba á su paso por el Imperio generosidad sin límites en todas partes.

Magzhen y se le ha dicho que goza de libertad, habiéndosele por otra parte hecho devolución de sus bienes.

Arrepentido el Príncipe de sus últimas aventuras de rebelde, ha dicho que se propone vivir tranquilo desechando sus ambiciones, que tantos disgustos le han proporcionado.



VIGILIA Y SUEÑO

En esta humana vida, tan azarosa, hay dos vidas opuestas, hay dos empeños: una triste, muy triste, la de la prosa; otra llena de encantos, la de los sueños.

Sembrada de huracanes devastadores está la tempestuosa vida primera, sin que vencer podamos tantos rigores y sin que cese un punto la lucha fiera, entre anhelos y anhelos tan diferentes, entre gentes sencillas y solapadas; entre las que se elevan omnipotentes y aquellas que succumben desesperadas; entre la pura linfa y el turbio cieno, entre las capitales y las aldeas, entre lo pernicioso y entre lo bueno, entre ruines instintos y altas ideas.

En esta lucha es tanto lo que he sufrido y su fragor horrible tanto me espanta, que lamenté mil veces haber nacido y ver por todas partes miseria tanta.

En cambio, ¡qué apacibles, qué deliciosos, qué dulces, qué embriagantes y qué halagüeños!

No hay en ella distancias, ni jerarquías, ni envidiosos, ni falsos, ni criminales, ni mentidos pudores, ni villanías que soplen el rescoldo de nuestros males, ni soberbias estirpes, ni humillaciones, ni para nobles ansias ningún vedado, ni ingratitude odiosa, ni esos ciclones que nos dejan el buque desmantelado.

Al soñar, dulce calma pronto se cobra; se flota entre ilusiones y devaneos en embriaguez sublime, y así se logra satisfacción completa de los deseos.

Por eso, con la prosa mal avenida, en vigiliadas amargas viví luchando, y hoy, ya falta de fuerzas, roto, vencido, apetezco tan sólo vivir soñando.

HOKORIO TORCIDA.

DESDE CADIZ

13 de Noviembre.

Ha salido de Barcelona para Málaga y Cádiz el vapor correo Manuel Calvo, que saldrá el día 15 para Habana y el Centro América.

El Rector de la Universidad de Sevilla D. Francisco Pagés, dirige á este Gobierno el oficio que sigue:

"De acuerdo con lo dispuesto en la R. O. de 6 de Septiembre último, llamo la atención de V. S. acerca de los trabajos que en la misma se recomiendan hacer en conmemoración de las Cortes de Cádiz, rogándole se sirva comunicarme, á los efectos en la citada disposición prevenidos, el resultado de sus gestiones."

Comunica por radiograma el capitán del vapor León XIII que el Viernes al medio día se hallaba á 780 millas al Sur de la Isla de San Vicente de Cabo Verde. Sin novedad.

Hoy tomó posesión de su cargo el Jefe de la segunda División Naval, á bordo del Princesa de Asturias, el general de la Armada Excmo. Sr. D. Ventura Manterola.

Disparáronse once cañonazos y se arboló la insignia.

Según noticias recibidas continúa en Arcos la huelga de obreros del ampo, habiéndose concentrado con tal motivo fuerza de guardia civil en aquella población, á la que marchará mañana el jefe de la benemérita D. Eduardo González Escandón.

TEATRO ESLAVA

La interesante obra A fuerza de arrastrarse, una de las últimas producciones del ilustre dramaturgo don José Echegaray, llevó anoche bastante concurrencia al modesto coliseo.

Mucho agradó la interpretación á juzgar por los aplausos que recibieron los artistas encargados del desempeño.

En la segunda sección se puso en escena Los pobres de Madrid, melodrama del género folletinesco, ya

DOMINGUEZ Y C. A

CADIZ--Plaza de Mendizábal, 2.--CADIZ

Completo surtido en artículos para invierno, tanto para Señoras como para Caballeros. Inmensa colección en Alfombras, Cortinajes, Lanería y Sedería, siempre las últimas novedades. Gran Sastrería donde se confeccionan Paletots de gran moda y con los últimos figurines. Preciosos modelos de Abrigos para Señoras.—Precios fijos y sin competencia.

Nuestro antiguo representante D. Angel Sánchez Palacios, se hospeda en el Hotel Victoria.

mandado recoger, y asombra haya quien pueda digerir tal cúmulo de inverosimilitudes y tonterías. Es verdad que la dicha obrita es del tiempo del rey que robó, y tal vez en aquella época privaran obras tan magistrales.

En la presente semana se estrenarán dos obras sensacionales: Doña Perfecta y El pan del pobre, ambas de gran éxito en Madrid, Barcelona y otras capitales.

Gacetas.

DE GRAN UTILIDAD

La salud se adquiere usando camisetas y calcancillos de lana suiza que impiden la penetración del frío, siendo muy recomendada esta clase para los reumáticos. Unica casa con depósito.

GUTIERREZ JAEN Y C. Algarve 8.

ALMONEDA

Se hace de todos los muebles que hay en el almacén de los Diezmos núm. 31.—Horas de 11 á 4.

EL CENTRO SALDOS

Nadie que disponga de 3 pesetas debe consentir mojarse, pudiendo obtener por dicho precio un paraguas de clase extra, en el establecimiento EL CENTRO.

Clases más superiores á 4, 5, 6, 8, 10, 15 y 20 pesetas. Las FRANELAS estampadas del año anterior que valían 40 y 50 céntimos, hoy á 25.

Llaman la atención los cubre corsés (Torreras) á 1'20; su valor 1'75. Grandísima colección en LANERÍA y FANTASIAS de algodón para trajes de señoras.

En BUFANDAS de punto y FRANELA de Lana lo más novedad, y precios que no admiten competencia. Un saldo en CORBATAS formas del día, todo seda de 1'75, 2 y 3 pesetas, á 1'15. LANCERIA NUM. 29

Branda Experimental de Jerez.

Table with 2 columns: Observaciones meteorológicas del día 12 hasta las tres de la tarde. Items include: Temperatura máxima (22.75), Idem mínima (10.25), Idem media (16.50), Máxima al sol (25.50), Radiación solar (2.50), Radiación terrestre (2.25), Tensión del vapor de agua (11.80), Estado higrométrico del aire (70.25), Presión barométrica media á cero grades (757.19), Evaporación en milímetros (2.72), Lluvia en m. m. (0.00), Viento reinante.—Dirección (S. O.), Velocidad kms. (77)

Telegrama.—Ayer se ha recibido un telegrama en la Cámara de Comercio del Diputado Sr. Conde de los Andes, en contestación al que le dirigió interesándole gestionara la venida del Rey á Jerez para celebrar el acto de la imposición de la Corbata de San Fernando al estandarte del Regimiento Caballería de Alfonso XII.

El citado despacho dice así: "Presidente Cámara Comercio.—Ha visitado en atención á su telegrama, al Presidente del Consejo y Ministros de Gobernación y Guerra, y como aquél ha contestado ya á Vdes. en la misma forma que á mí, excuso hacerlo por mi parte, lamentando que circunstancias no permitan á S. M. realizar deseo de viaje á Jerez, que según me ofrecen, será pronto.—Conde de los Andes."

En el Casino Jerezano también se recibió otro telegrama igual del mismo señor, contestación al que le dirigió con el propio objeto.

Por conducto de nuestro convecino y estimado amigo D. Miguel Hartado, hemos sabido el fallecimiento ocurrido en Madrid de D. Antonio Laclaustra, socio que fué de la opulenta casa comercial, La claustra y Sáenz, hoy Gonzalo Sáenz y C. establecida hace años en Buenos Aires.

El finado, llegó á aquel país, casi un niño, y por su actividad mercantil fué honrado con el puesto de Presidente del Banco Español y Río de la Plata, siendo muy querido dentro de la colectividad Española y

rumbo á Lisboa, nuestra estimada paisana, la distinguida Sra. D.ª María J. Aquina de Otaolarruchi Munilla, esposa del comandante de Estado Mayor Sr. Cea, agregado militar en la Embajada de España en Lisboa. Dicha señora é hijos, han pasado temporalmente en esta ciudad, hospedándose en la morada de su señor hermano, D. Carlos, rico vinatero y presidente del partido Canalejista local.

Los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, se encuentran actualmente en Santiago de Chile. El día 15 emprenderán el viaje de regreso á España.

En estos tiempos de luchas de clase, es curioso conocer la siguiente estadística publicada por la Gaceta de Francofort, estudiando la proporción de la nobleza y la burguesía en el ejército alemán; entre los generales en jefe, nobles, 94 por 100; burgueses, 6 por 100; generales de división de infantería, 67 por 100; generales de brigada de infantería, 71 por 100 por 29 por 100; generales de brigada de caballería, 76 por 100 por 24 por 100; generales de brigada de artillería de campaña, nobles 44 por 100, burgueses 56 por 100.

¡Pero qué pálida está usted, señora! ¿Dónde está aquel brillo de sus hermosos ojos?—¡Amigo mío, si sólo fuera eso!

¡Apenas si como nada, y estoy siempre triste... —¡Por qué, entonces, no prueba usted con el Jarabe ó el Vino de Homogebina Deschions? Verá usted qué pronto desaparecen esa anemia y esa neurastenia.

La manera de prolongar la vida es escogiendo una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

¿Quiere usted comprar un elegante traje de caballero de 60 pesetas en 40; un pañolón alfelpado de 17'50 en 14; una colcha de matrimonio en color, clase superior de 15 pesetas en 12'50; una preciosa nube con madroño de 8 pesetas en 6; un rico pañolón felpa seda, fleco felpilla, de 70 pesetas en 55? Visite usted el establecimiento de la Viuda de García Guisado, San Agustín, 21.

Regalo á los clientes.—Un magnífico reloj con mecanismo especial para despertador y repique de campana, á la persona que tenga la papeleta con el número igual al del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año; un hermoso reloj de sobremesa con preciosos tallados, á la persona que tenga el número igual al segundo premio; 5 pesetas para los premios 3, 4, 5, 6, de dicho sorteo y dos relojes extraños para las dos aproximaciones del premio mayor.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE JEREZ DE LA FRONTERA

El día 22 de Noviembre de 1910 y hora de las dos de la tarde, tendrá lugar en el estudio del Notario de esta ciudad, señor D. José Jiménez Barea, calle Cardenal Herrero, núm. 7, la tercera subasta voluntaria de las siguientes fincas y censos, propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta población, con la rebaja del 20 por 100 á los precios que se indican:

- FINCAS: Núm. 1.—Casa calle Fate, núm. 3. Núm. 2.—Casa accesorio calle San Fernando, núm. 8. Núm. 3.—Casa calle San Fernando, número 10. Núm. 4.—Bodega calle Cañameros, número 3, interior en el 15. Núm. 5.—Casa calle Salvador, núm. 11. Núm. 6.—Accesorio calle Benavente Bajo, núm. 6. Núm. 7.—Casa calle Ancha, núm. 16.

- CENSOS: Núm. 8.—Censo sobre haza Carreño, pago de «Espartina», de 229 aranzadas. Núm. 9 y 10.—Censo sobre viñas llamadas Derecha é Izquierda, pago «Carrascal», de 19 aranzadas y 275 estadales. Núm. 11.—Censo sobre recreo «Paseo Capuchinos», de 64 aranzadas y 130 estadales.

- PRECIOS: Núm. 1, ptas. 11.500.—Núm. 2, pesetas 5.600.—Núm. 3, ptas. 5.700.—Núm. 4, ptas. 3.500.—Núm. 5, ptas. 8.300.—Núm. 6, pesetas 1.100.—Núm. 7, pesetas 15.600.—Núm. 8, ptas. 1.375.—Núm. 9 y 10, pesetas 1.466'67.—Núm. 11, ptas. 382'25.

En el estudio del Sr. Jiménez Barea estarán de manifiesto los títulos de las fincas y censos que se venden, así como el pliego de condiciones, todos los días laborables de 10 de la mañana á 3 de la tarde. Jerez de la Frontera 27 de Octubre de 1910.—V.ª B.ª El Vicepresidente, Agustín de Ondovilla.—El Director Gerente, interino, José Cano.

El Jueves 24 de Noviembre de 1910 de una á cuatro de la tarde, se venderán en pública subasta si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, las Alhajas cuyos empeños se verificaron en el mes de Agosto de 1909, correspondiendo desde el número 92.122 al 92.421.

A continuación de estas, serán subastadas con cinco por ciento de rebaja sobre los precios á que salieron en sus respectivas subastas, las Alhajas adjudicadas al extorsador del Establecimiento en los meses de Septiembre y Octubre del corriente año, cuyos empeños correspondían á los meses de Mayo, Junio y Julio de 1909.

DESDE LA ARGENTINA. UNA ESTANCIA.

En la Argentina viven seis millones de hombres y ciento diez millones de animales entre caballos, bueyes y carneros.

Para formarse una idea de la formidable riqueza que la ganadería representa para la Argentina es necesario tomar el tren y visitar una "estancia."

Para ir de Buenos Aires a Hueltel hay que atravesar doscientos sesenta kilómetros en ferrocarril.

El panorama argentino se asemeja mucho al holandés—prescindiendo de los canales.

La campaña argentina no tiene otra belleza que la de la inmensidad. Le faltan límites y líneas.

El tren se detiene algunos minutos en todas las estaciones. Los pasajeros bajan para decentarse las piernas.

Este acreditado Restaurant cuenta con un excelente cocinero.—Diariamente se sirve pescado fresco.—Servicios a la carta por raciones.

Como los terrenos más buscados son los que están alrededor de las estaciones, de ahí que éstas abundan.

Como los terrenos más buscados son los que están alrededor de las estaciones, de ahí que éstas abundan.

punto el primer núcleo de un pueblo que quizá, andando el tiempo, se convierte en una ciudad populosa.

Una tras otra desfilan las estaciones y los primeros grupos de casas, que parecen elevados al azar y que en realidad responden a las rectas cruzadas de un plano urbano.

GUILLERMO EMANUEL.

Anuncios de interés

Pidan todos Anís del Racimo

Se vende a 3 pesetas la carga en el cortijo de Santo Domingo. Los vales se recogen, Forvenir, 32.

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

MANUEL FERNANDEZ Nueva, 45 y 47.—JEREZ.

Esta acreditada casa tiene el gusto de participar a su clientela la gran rebaja de precios en las losetas de su fabricación.

Metro cuadrado de losetas blancas y negras, de 20 centímetros, a ptas. 2'75.

Metro cuadrado de dibujo desde ptas. 3 hasta 4, siendo las de este último precio las que se vendían antes a 6.

Estos precios se entienden a domicilio. SE GARANTIZA LA CLASE.

En esta fábrica se vende un malacate completo.

AGUA DE ABISINIA "LUQUE"

El mejor tinte para el cabello. Da los colores naturales. Venta farmacia de Luque y refino "Las Novedades".

SE HAN RECIBIDO

los quesos exquisitos de Reinos. Montecarlos port salut y Tierruca. Mantequilla fresca de Asturias.

FRANCOS, 4.—A. ALADRO

ARRENDAMIENTOS

Se arrienda el piso alto derecha y el principal izquierda de la casa calle Cardenal Herrero núm. 9: el alto de la casa Sagasta 31 y la casa calle San Pablo 14.—Precios, 65, 80, 52, 50 y 125 pesetas respectivamente.—Darán razón, Duque de Almodóvar, 26.

Sociedad Jerezana

Cooperativa de Consumo

Se acaba de recibir el calzado de invierno de las más acreditadas fábricas constructoras.

También se han recibido las peladillas piñones, anises y garrafinadas.

Tanemos el café SANTOS a 4'50 pesetas el kilogramo.

EL SUBMARINO

En este antiguo y acreditado establecimiento se vende vino procedente de la testamentaría de D. Cecilio Ramírez de Cartagena a los precios siguientes:

Jerez Oloroso, 15 pesetas los 16 litros, 1 peseta botella.

Fino, 15 id., id., id., 1 peseta botella. Solera Fino, 10 pesetas los 16 litros, 0'50 botella.

Criadero Fino, 6 id., id., 0'40 id. Aguardiente legítimo de Cazalla, 3 pesetas litro.—Café legítimo de Puerto Rico.

SANTA MARIA NUM. 17.

RESTAURANT

Primera de Jerez

Almuerzos y Comidas 2 Ptas.

Constan de tres platos, PAN, VINO y POSTRES.

Genas especiales compuestas de dos platos, Pan, Vino y Postres a 1'50 Ptas.

Este acreditado Restaurant cuenta con un excelente cocinero.—Diariamente se sirve pescado fresco.—Servicios a la carta por raciones.

—Abonos a precios convencionales.—Se sirven también encargos de todas clases.

Refrescos y Cafés, a 10, 15 y 25 cts. la taza.

Se ha instalado un teléfono para comodidad del público.

INFALIBLE

Para la clarificación de vinos y vinagres refractarios a todos los demás clarificantes, poniéndolos en perfecto estado de brillantez en el corto espacio de cuatro días sin necesidad de perder tiempo en almacenado para la coacción de los mismos, dando por resultado una gran economía por la brevedad a que se presta y sus buenas condiciones higiénicas. Hay otros para vinos anubados ó ácidos.

(Garantizado) José García, Antona de Dios, 20, JEREZ.

PAPEL DE PERIÓDICOS

a DOS PESETAS se vende en la Administración de este periódico.

Sección Religiosa.

JUBILEO CIRCULAR.—S. Agustín. MAÑANA.—Sagrada Familia (Huérfana). SANTO DE ROY.—San Josafat, arzob. y mr., San Serapio, mr., y S. Lorenzo, ob.

MAÑANA.—S. Eugenio I, arzob. de Toledo. Parroquia de San Dionisio.

El día 13 del corriente después del toque de oraciones dará principio en esta parroquia la solemne novena que anualmente se consagra a las benditas almas del Purgatorio.

El 21, último día de la novena, a las nueve de la mañana se cantará solemne Vigilia y Misa de Requiem, terminando estos cultos con procesión claustral y responso.

Parroquia del Evangelista San Mateo. El Lunes 14 del corriente se dará principio en esta parroquia a la novena en sufragio de las benditas almas del purgatorio.

Todos los días a las nueve de la mañana se rezará el Santo Rosario, el ejercicio propio del día, y seguidamente se cantará la Misa de requiem, terminándose con responso solemne.

Las Misas cantadas se aplicarán por las intenciones siguientes: Día 1.º—Intención de la Sra. D.ª Cecilia del Cubillo.

2.º—Por el alma de D. Juan Carrasco. 3.º—Intención de D. Manuel Domecq. 4.º—Intención de los Sres. Carrasco Hermanos.

5.º y 6.º—En sufragio del alma del Excmo. Sr. Marqués de Casa-Pavón. 7.º, 8.º y 9.º—Están vacantes.

HOY LUNES a las cuatro en punto de la tarde será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de LA SEÑORA D.ª MARIA DE LOS DOLORES Rodríguez Diosdado. Falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos. (Q. S. G. G.) Sus sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos, RUEGAN a las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por su eterno descanso, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Miguel, a las tres y media y acto seguido a la conducción de su cadáver, favor que les agradecerán. Vivia: Medina, 14 y 16. (No se reparten esquelas.)

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. SALUSTIANO PORTO LEDOT Falleció el día 15 de Noviembre de 1906. S. G. G. La Misa cantada con responso a las ocho de la mañana que se celebrará el Martes 15 del actual, será aplicada por el eterno descanso de su alma. Su viuda, hijas y demás familia, ruegan a los fieles encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a tan religiosos actos. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz ha concedido 60 días de indulgencias por cada oración que hicieren ó misa que oyeren en sufragio del alma del finado.

Teatro Eslava.

Gran compañía cómica-dramática del notable primer actor Luis Echazú y en la que figura la distinguida primera actriz Lía Eno.

Función para hoy Lunes 14 Noviembre. A las 7 y media.—El juguete cómico en dos actos de D. Mariano Pérez Domínguez.

La Ducha. Precios.—Butaca, 0'75. Delantero, 0'45. Grada, 0'20.

A las 10 y media.—Reestreno del grandioso drama en cinco actos, de D. Benito Pérez Galdós.

ELECTRA Precios.—Butaca, 2'50. Delantero, 1'10. Grada, 0'50.

Profesor de francés.

D. Francisco Naranjo, ofrece sus servicios como profesor de francés, hablado y escrito pasando a domicilio si es necesario.—Informar, Honorario núm. 2.

Por Telégrafo.

Del Extranjero

Invento español.

París 12.—Comunican de Islesmoulineaux que han terminado las pruebas de un motor dirigitivo adquirido en España é inventado por el español señor Torres Quevedo.

Las praebas dieron un resultado excelente.

En breve se verificarán las definitivas.

Muy bien rechazado.

París 12.—Dicen de la Habana que el Senado ha rechazado un proyecto que aprobó ya la Cámara popular, autorizando a una Sociedad norteamericana para construir una casa con destino al juego en las proximidades de aquella capital.

Crecidas en el Sena y el Loire.

París 12.—Cálculase que dentro de 24 horas habrán subido las aguas del Sena 60 centímetros.

El Loire también aumenta considerablemente, habiendo arrasado varios puentes y casas de Toutuné.

En la costa de Bretaña un formidable temporal ha hecho naufragar a un barco mercante, de cuya tripulación se han ahogado cuatro individuos.

PORTUGAL.

El Vaticano y Portugal.

Lisboa 12.—Un telegrama de Roma dice que el periódico Gloria de Italia asegura que es inminente la ruptura de las relaciones del Vaticano con Portugal.

Otra información autorizada asegura que el Vaticano no ha tomado resolución alguna sobre este particular aguardando lo que haga el nuevo Gobierno sobre la separación anunciada de la Iglesia y el Estado.

Nuevo hospital.

El Convento de Salesianos se transformará en hospital de Marina.

Conferencia.

Los ministros de Fomento y de Hacienda han tenido una larga conferencia con una comisión de productores de curtidos de varias importantes regiones.

Petición de mejora de sueldos.

Los ayudantes de las escuelas primarias oficiales de Lisboa solicitaron del ministro del Interior mejora en sus sueldos.

Proyecto mercantil.

Lisboa.—El ministro de Marina piensa conceder a alguna gran Compañía Colonial que se organice para explotar en las Colonias el cultivo del algodón, la borracha ú otros productos mediante un convenio por medio del cual obtenga el Estado una parte de los rendimientos.

Del Interior.

Holgando.

Madrid 13, a las 20. La festividad del día hace que los centros oficiales y círculos políticos se encuentren desiertos.

Lerroux en Murcia.

Telegrafian de Murcia que han llegado a dicha capital los señores Lerroux, Emiliano Iglesias, Albornoz y otros, habiendo sido objeto de un entusiasta recibimiento.

Al entrar el tren en agujas, varias músicas tocaron La Marsellesa, prorrumpiendo el número

oso público en aclamaciones a Lerroux.

En el teatro Villar, de dicha capital, se celebró un mitin que estuvo concurridísimo, haciendo uso de la palabra los diputados radicales citados, quienes oyeron muchos aplausos al finalizar sus discursos.

Por la noche se celebró un banquete, acto que resultó brillante.

Mitín en Bilbao.

En el Frontón de Euskalduna, verificaron uno los obreros mineros, para celebrar el resultado de la pasada huelga, hablando varios oradores.

No hubo incidentes.

Huelga.

Continúa sin solucionar la de los obreros de la mina de Mora, perteneciente a la cuenca minera bilbaína.

Se espera que sea solucionada amistosamente.

Desgraciado accidente en Gibraltar.

En ocasión en que se encontraba examinando un revólver un sargento de artillería apellidado Back disparósele el arma, cuyo proyectil hirió gravísimamente a un oficial que falleció minutos después.

El causante de la desgracia ha sido arrestado.

Bien hecho.

En vista de las malas condiciones en que se encontraba el vapor Aquitama que debía salir de Barcelona para Buenos Aires llevando a su bordo 800 emigrantes, las autoridades de Marina han impedido su salida.

Inauguración.

Con motivo de inaugurarse hoy el monumento erigido al doctor Robert, están engalanados con colgaduras los balcones de los edificios de la plaza de la Universidad.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia, viéndose algunos grupos de regionalistas con banderas y estandartes.

Durante la ceremonia, cayeron varios chubascos.

La banda municipal y algunos orfeones, amenizaron la fiesta.

En representación del Ayuntamiento, asistió el concejal señor Nucosa.

Al descorsarse la lujosa cortina que cubría la estatua se pronunciaron entusiastas discursos en honor del Dr. Robert que fueron muy aplaudidos.

Se comentaba la ausencia en aquel lugar de representaciones políticas.

El nuevo Alcalde de Madrid.

Madrid 12, a las 24. Confirmase que el Marqués de Marianao, aceptará la Alcaldía.

Los derechos arancelarios.

Dicen de Barcelona que en el primer Consejo de Ministros que se celebre, se acordará aplicar la segunda columna del Arancel a los productos de Cuba, como base del tratado comercial que se concertará en breve entre España y dicha República.

Del Congreso.

Mañana continuará en la Cámara popular, el debate sobre los Consumos.

Cogida de Eusebio Fuentes.

En la novillada celebrada esta tarde en Madrid, fué cogido el citado diestro por el tercer novillo produciéndole una grave co-

gida en el muslo izquierdo que dejó al descubierto la arteria femoral.

El estado del diestro es gravísimo.

Vuelco de un automóvil.

En el paseo de Las Delicias chocó con un montón de grava un automóvil que se dirigía a Aranjuez resultando dos de los que lo ocupaban levemente heridos.

Llegada del representante de España en Lisboa.— Conferencia con el Rey.

En el expreso de Lisboa ha llegado el representante de España en la citada capital é inmediatamente que cambió de traje marchó a cumplimentar a don Alfonso con el que celebró una extensa conferencia sobre los asuntos de la vecina república.

Noticias de Alhucemas.

Los moros del campo exterior de dicha plaza continúan cobrando las multas impuestas a los distintos poblados en que se cometieron últimamente varios asesinatos.

Varios jefes de esas kabilas han conferenciado con el comandante general de la plaza, mostrándose muy reservados acerca de los asuntos tratados.

Mitín de solidaridad.

En el celebrada en Coruña para adherirse a los huelguistas de Ferrol, acordóse prestarles moral y materialmente su decidido apoyo.

El monumento al Doctor Robert.

Con motivo de su inauguración, ha sido celebrado por los catalanistas un banquete en el que se pronunciaron varios discursos que no han respondido a la expectation que el acto despertó en la opinión pública.

Los tipógrafos de Pamplona.

En el mitin celebrado por los obreros de dicho arte, no ha ocurrido incidente.

Noticias de Melilla.

Los generales españoles, han visitado hoy el Zoco de Beniscar.

Muchos enfermos moros, acuden a utilizar los servicios del Sanatorio.

Los metalúrgicos.

Dicen de Barcelona que se han reunido en la Casa del Pueblo los metalúrgicos declarados en huelga, a fin de renovar la Junta, por estar presos la mayoría de los obreros que la componía.

Los oculos del Presidente.

Aprovechando la festividad del día el señor Canalejas ha pasado el de hoy en Toledo.

Después de almorzar en la Casa del Greco visitó el Museo y la Catedral, regresando por la tarde a Madrid muy satisfecho de su excursión.

El Sena.

Habiendo vuelto dicho río parisien a su nivel ordinario se practican activamente obras de protección en los muelles.

ULTIMA HORA

Colisión entre republicanos y carlistas en Valencia.

Madrid 14, a las 3. Esta madrugada se encontraron varios republicanos y carlistas que salían de sus respectivos círculos, y después de dirigirse mútuos reproches trabaron una lucha, en la que se hicieron varios disparos de revólver, viniendo a herir una de las balas a un cabo de municipales.

Fueron detenidos a consecuencia del alboroto 14 individuos.

Imprenta de EL GUADALETE Plaza de Eguilaz núm. 4.

El Guadalete.

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Jerez de la Frontera y su Ferranía

Este periódico, que vio la luz pública el 6 de Abril de 1852, fué fundado por D. Juan Piñero y Ramos y D. José Bueno y Nueva. Por su antigüedad ocupa el cuarto lugar entre todos los periódicos que se publican en España, siendo el decano en la provincia de Cádiz.

El Guadalete

A la iniciativa de debe Jerez la mayor parte de sus adelantos y obras de progreso y cultura, pues en su larga vida, constantemente ha luchado en defensa de la prosperidad y grandeza de esta ciudad.

Este periódico es el único en España que no da cuenta de suicidios, ni hace relatos extensos de crímenes repugnantes.

El Guadalete

se publica diariamente sin más excepción que el Sábado Santo y días posteriores a la festividad del Smo. Corpus Christi y Natividad del Señor.

Cuenta con un extenso servicio telegráfico considerablemente aumentado desde el 1.º del corriente.

Tiene representantes en las principales capitales de Europa y América y plazas de la Península y Norte de Africa.

Redacción, Administración é Imprenta: Plaza de Eguílaz, 4

TELÉFONO, NÚM. 55

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN JEREZ:	
Por un mes.	2 pesetas.
> un año adelantado.	22'50 >
EN EL RESTO DE ESPAÑA:	
Por un mes	2'50 pesetas.
Por un trimestre	7'50 >
Por un semestre	15 >
Por un año adelantado.	25 >
EN EL EXTRANJERO:	
Por un año adelantado.	40 pesetas.
> un semestre >	20 >
> un trimestre >	10 >

(Los giros á cargo de la Administración.)

Esquelas de defunción á una columna.	15 pesetas.
> > > á dos columnas	30 >
Aniversarios y funerales á una columna	10 >
> > > á dos columnas	20 >

Anuncios, según la tarifa de la casa.
Remitidos á 50 céntimos de peseta línea.
Reclamos y propaganda mercantil, á precios convencionales.

Director y propietario,
Javier Piñero y Fernández-Caballero.
Administrador,
José Arcila y Guinea.

NOTA.

En la imprenta de este antiguo y acreditado periódico, montada con todos los adelantos modernos, se ejecutan toda clase de trabajos á precios reducidísimos y se editan obras y folletos, para lo cual cuenta la casa con personal apto y máquinas y materiales modernísimos.

Tarjetas, Esquelas de defunción, Talonarios, Facturas, Memorandums, Cartas comerciales, Sobres timbrados, y en general toda clase de impresos.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desear escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres W.1
Depósitos: En Jerez de la Frontera: Farmacia de Juan González, Consistorio, 1 y plaza del Anal, 22.—Farmacia de Adolfo Luque, Larga, 73.—Farmacia de Manuel Salvago, Pedro Alonso, 10.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES.

Marca registrada
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y de más nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas 3 y á 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas 39 Madrid.—En Jerez, droguería, de A. Barreiro.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA	
Salidas del Puerto.	Salidas de Cadiz.
Día 14.	
8'45 de la mañana.	10'00 de la mañana
12'45 de la idem	1'00 de la tarde.
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.
Día 15.	
8'45 de la mañana.	10'00 de la mañana
1'30 de la idem.	2'45 de la tarde.
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirijirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito en Jerez: Droguería de Andrés Barreiro Piñero, Larga núm. 17.

FERROCARRILES ANDALUCES

Líneas de Jerez á Cádiz y Sevilla y de Jerez á Sanlúcar de Barrameda.

De Cádiz á Jerez y Sevilla					De Sevilla á Jerez y Cádiz				
Estaciones.	Correo.	Mixto.	Exprés.	Mixto.	Estaciones.	Mixto.	Exprés.	Mixto.	Correo.
Cádiz	S. 7'30	13'05	16'20	18'25	Sevilla (S. B.)	S. 8'17	9'11		15'24
Segunda Aguada	7'34	13'11	16'23	18'31	Dos Hermanas	8'50	9'27		15'49
San Fernando	7'52	13'42	16'39	18'55	Utrera	10'10	9'50		16'30
Puerto Real	8'12	14'01	16'53	19'14	Alcantarillas	10'37	10'05		16'50
Puerto de Santa María	8'28	14'27	17'07	19'37	Las cabezas	10'57	10'20		17'09
El Portal	8'49	14'43	17'19	19'54	Lebrija	11'25	10'38		17'34
Jerez (llegada)	9	14'57	17'26	20'05	El Cuervo	11'47	10'52		17'54
Jerez	S. 9'10	15'09	17'31		Jerez (llegada)	12'19	11'13		18'23
El Cuervo	9'36	15'39	17'55		Jerez (P. E.)	12'34	11'18	9'01	18'32
Lebrija	9'54	15	18'10		El Portal	12'44	11'25	9'11	18'40
Las Cabezas	10'19	16'31	18'29		Puerto de Santa María	13'05	11'39	9'33	18'59
Alcantarillas	10'36	16'51	18'41		Puerto Real	13'23	11'52	9'50	19'15
Utreras	11'05	17'45	19'04		San Fernando	13'43	12'07	10'13	19'36
Dos Hermanas	11'29	18'23	19'23		Segunda Aguada	10'00	12'22	10'35	19'55
Sevilla (S. B.)	Ll. 11'45	18'45	19'40		Cádiz	Ll. 14'15	12'25	10'40	20'00

De Jerez á Sanlúcar				De Sanlúcar á Jerez			
Estaciones.	Mixto.	Correo.	Exprés.	Estaciones.	Correo.	Mixto.	Exprés.
Jerez	S. 11'23	18'50		Bonanza	S. 7	13'25	
Alcubilla	11'30	19'01		Sanlúcar	7'35	14	
Las Tablas	11'48	19'23		Las Tablas	8'03	14'24	
Sanlúcar	Ll. 12'26	20'06		Alcubilla	8'25	14'43	
Bonanza	12'35	20'15		Jerez	8'35	14'51	

Línea de la Costa					
Estaciones.	C. M.	C. M.	Estaciones.	C. M.	C. M.
Pto. Sta. María	S. 9'45	19'45	Sanlúcar	6'45	17'10
Rota	10'20	20'20	La Jara	6'51	17'13
La Ballena	10'41	20'41	Chipiona	7'10	17'33
Chipiona	10'55	20'55	La Ballena	7'20	17'43
La Jara	11'05	21'05	Rota	7'45	18'03
Sanlúcar	Ll. 11'10	21'10	Pto. Sta. María Ll.	8'15	18'33

CALDO MAGGI EN CUBITOS

Desconfíe de las imitaciones. Exija el nombre MAGGI y la marca Cruz Estrella.

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA BARCELONA LINEA DE FILIPINAS

Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro Sábados, ó sean: Enero 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 8 Septiembre, 1.º Octubre, 8 Noviembre y 1.º Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio biestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.